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Modelos com defasagens degeneradas

» Incluir no modelo:
» Defasagens - garantindo que o residuo seja um RB;
» Dummies sazonais, caso a série nao seja ajustada sazonalmente;

» Variaveis explicativas que tenham poder preditivo da variavel dependente.

» Modelo geral:
Ve =a+ 61yi—j+62Ve— + BXe +yD. + e, paraje k>0

» Importante: residuo € um RB!




Modelos com defasagens degeneradas

» Exemplo:

» Instalando o pacote
install.packages("stats") #pacote para na estimacao e projecao
require(stats)
install.packages("dyn") #pacote para na estimacao e projecao
require(dyn)

» Atualizando os dados
setwd("C:/diretorio/diretorio”)

X<-read.csv("aula8_dados.csv",sep=";", dec=".", head=TRUE)




Modelos com defasagens degeneradas

» Exemplo:

» Transformando os dataframes em séries temporais
caged=ts(XScaged[97:276],start = c(2003,1),frequency = 12)
pim=ts(XSpim_yoy[97:276],start = ¢(2003,1),frequency = 12)

» Criando as dummies temporais

dados=cbind(pim,seasonal.dummies(caged))




Modelos com defasagens degeneradas

» Primeira estimacao:
x<-arima(caged,order=c(1,0,0),xreg=dados,include.mean = FALSE)
» Resultado da estimacao
x<enter>
» Verificando os residuos
erro=xSresiduals

acf(erro); pacf(erro)
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Modelos com defasagens degeneradas

» Segunda estimacao:
x1=arima(caged,order=c(2,0,0),seasonal=c(1,0,0), xreg=dados,include.mean = FALSE)
Ou x1<-dynSlm(caged-~lag(caged,-1)+lag(caged,-2)+lag(caged,-12) +lag(pim,-0)+sd-1)
» Resultado da estimacao
summary(x1)
» Verificando os residuos
errol=resid(x1)

acf(erro1); pacf(erro1)
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Motivacao

» Normalmente, estima-se o modelo onde ha uma variavel dependente (Y)

explicada por uma ou mais variaveis (Xs);

» No entanto, em muitas situacoes nao faz sentido o efeito de mao Unica, ou

unidirecional.

» Ouseja, Y é determinado pelos Xs e alguns Xs sao determinados pelo Y.

» Ha uma relacao de mao dupla ou simultanea - nao ha uma determinacao clara

entre variaveis dependentes e explicativas.




Motivacao

» Nos modelos de equacoOes simultaneas, dado que ha mais de uma variavel

dependente, € necessario ter no sistema mais uma equacao para solucao.

» No modelo de equacodes simultaneas:

» Variaveis endogenas - Variaveis dependentes ou conjuntamente dependentes das

equacoes do sistema.

» Variaveis exogenas ou predeterminadas.

» Nao é possivel estimar os parametros de uma Unica equacao sem levar em

conta informacoes por outras equacoes no sistema.




Correlograma cruzado

» Variancia cruzada
vxv (1) = E[(Xi — px) (Yier — py)]

» Correlacao cruzada

1 1
- E[(X; — pix) (Yier — py)] =
pxv(T) ps— (Xe — px) (Yerr — py)] p— Yxv (7)
D(CDS),D(BRL(-) D(CDS),D(BRL(+) i lag  lead

0 0.3430 03480
1 04143 0.2459
2 -0.0656 01676
3 01776 01656
4 -01572 0.0916
5 -0.0286 0.0630
6 -01796 -0.1571
¥ -0.0958 -0.0423
8 -0.0958 -0.1526
9 -0.0378 -0.1038
10 -0.0758 -0.0743
11 -0.0496 -0.0209
12 -0.0549 -0.0341




Correlograma cruzado

» ccf(XSpim_yoy[120:275], XSvarejo_yoy[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-

correlation”)

» ccf(XSpim_yoy[120:275], XScaged[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-

correlation”)

» ccf(XSvarejo_yoy[120:275], XSsaldo[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-

correlation™)




Sistema de equacoes

Instalando o pacote
» install.packages("systemfit")

» require( "systemfit” )




Sistema de equacoes

Estimacao corrente: oferta e demanda

>

>

eqOferta<-XSpim_yoy~XScaged+XSvarejo_yoy
eqDemanda<-XSvarejo_yoy~XSsaldo+XSpim_yoy+XScaged
system<-list(demanda=egDemanda,oferta=eqOferta)
ajustsur<-systemfit(system,"SUR",data=X)
ci<-confint(ajustsur)

print(ci,digits=4)

fcst<-predict(ajustsur)




Sistema de equacoes

Estimacao corrente: arrecadacao

>

>

eqOferta<-XSpim_yoy~XScaged+XSvarejo_yoy
eqDemanda<-XSvarejo_yoy~XSsaldo+XSpim_yoy+XScaged
eqArrec<-XSarrec_yoy~XSpim_yoy+XSvarejo_yoy+XScaged
system<-list(demanda=egDemanda,oferta=eqOferta,arrecad=eqArrec)
ajustsur<-systemfit(system,"SUR",data=X)

ci<-confint(ajustsur)

print(ci,digits=4)

fcst<-predict(ajustsur)




Correlacao cruzada - indicadores

Defasagens

Oferta

» ccf(XSpim_yoy[120:275], XScaged[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-correlation”)
Demanda

» ccf(XSvarejo_yoy[120:275], XSpim_yoy[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-correlation")
Arrecadacao

» ccf(XSpim_yoy[120:275], XSarrec_yoy[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-correlation")
» ccf(XSvarejo_yoy[120:275], XSarrec_yoy[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-correlation")

» ccf(XScaged[120:275], XSarrec_yoy[120:275],lag.max = 10, ylab = "cross-correlation”)




Sistema de equacoes

Estimacao com defasagem

>

>

eqOferta<-XSpim_yoy~XScaged+XSvarejo_yoy

eqDemanda<-XSvarejo_yoy[-1]~XSsaldo[-length(XSsaldo)]+XSpim_yoy|-
length(XSpim_yoy)]+XScaged[-1]

eqArrec<-XSarrec_yoy[-1]~-XSpim_yoy[-length(XSpim_yoy)]+XSvarejo_yoy|-
length(XSvarejo_yoy)]+XScaged[-length(XScaged)]

system<-list(demanda=egDemanda,oferta=eqOferta,arrecad=eqArrec)
ajustsur<-systemfit(system,"SUR",data=X)

ci<-confint(ajustsur)

print(ci,digits=4)

fcst<-predict(ajustsur)




